

«Лихая им досталась доля...»

Память о переживших оккупацию и Великую Отечественную войну земляках стала главной темой краеведческих чтений в Андреаполе

Павел ИВАНОВ

Фото Андреапольского краеведческого музея

С краеведом и этнографом Сергеем Мориковым ездить по Тверской области – одно удовольствие. Он, кажется, знает все о каждой кочке и каждом повороте. Знания его очень специальные, ни на что не похожие и, к сожалению, невоспроизводимые. Он помнит землю памятью тех, кто на ней жил еще недавно, ушел буквально десять-пятнадцать лет назад и кто составлял ее историю двадцатого века. Тех крестьян и крестьянок, чью речь он с гениальной точностью к диалектным оттенкам умеет воспроизводить.

Мы едем на краеведческую конференцию в Андреаполь, монуя деревню под Ржевом, где он крестьянствует. Всю дорогу Моряков не умолкает ни на минуту. Проезжаем Селижарово, поворот на Оковцы.

– В Оковцах в девяносто втором, – рассказывает Сергей Викторович, – когда там была еще тьма народу, а родник был не обустроен, бабки с нами ходили туда молиться по болоту. Бабки все пропели церковное, что знали, и замолчали. И я их прошу: ну спойте что-нибудь... просто... любимое. Они переглянулись как поговорили – одними глазами: «Давай это? – Ну давай!» И грянули...

Моряков хитро щурится и вдруг абсолютно голосом селижаровских бабок



Переахоронение найденных весной этого года советских погибших бойцов состоялось у деревни Козлово Андреапольского района 22 июня. Церемония прошла с воинскими почестями, в ней приняли участие поисковики, жандармер, родственники погибших

краеведческая информация, которой позавидует столичный специалист.

Для чего это и все? У замечательного историка и директора музея Валерия Линкевича в Андреаполе 24 июня прошли третьи краеведческие чтения

Увидеть лица уже ушедших бабушек, прошедших все круги ада в годы войны, было особенно волнительно.

В зале с нами были и несколько школьников, прослушавших эти сообщения с живейшим интересом.

«Позывные памяти». На них были приглашены в том числе гости из Твери, в основном с филологического факультета – в частности, старший преподаватель кафедры истории русской литературы Алексей Петров и студенты, а также друзья Андреа-

польского музея – краевед и этнограф Людмила Концадало и автор этой статьи. Сам Валерий Линкевич тоже обязательно выступает и зачитывает сообщения коллег, которые по разным причинам на чтения не приехали.

Как участник многих подобных мероприятий в районах, я должен отметить: эти чтения – из числа лучших в области. Сравнить с ними можно только чтения, проводимые музеем в Калужине. Чтения в Андреаполе прошли на базе центральной библиоте-

ки, сотрудники которой не просто предоставили свой зал, но и приняли участие в организации этого мероприятия.

Уникальность музея в Андреаполе – в его универсальности. Там есть всё. Военная тема (к 22 июня) может быть раскрыта не только по интереснейшим докладом поисковиков (при музее постоянно работает поисковый

отряд «Поиск», занимающийся подъемом погибших бойцов в Андреапольском и других районах, особенно Бельском). Главный интерес составляли доклады-записи рассказов тех русских крестьян, которые пережили оккупацию в районах западной части Тверской области. При сообщениях Людмилы Концадало, ржев-

ской журналистки Виктории Кузнецовой и, конечно, Сергея Морикова зал буквально не дышал. Моряков как будто воскресал голоса своих корреспондентов. Он был невероятно серьезен, и нельзя было поверить, что это тот же самый Сергей Викторович, так развлекавший нас своими записями в дороге. К сообщениям добавился просмотр фильма, свя-

того тверским кинооператором Галиной Голубевой на ту же тему. Увидеть лица уже ушедших бабушек, прошедших все круги ада в годы войны, было особенно волнительно. В зале с нами были и несколько школьников, прослушавших эти сообщения с живейшим интересом.

– У нас не так массово участие ребят, – подели-

лась в кулуарах заместитель главы Андреапольского района Наталья Петрова, – но зато это участие осмысленное. 21 июня наши школьники ходили в поход на места боев в районе, в местечко Плотомой у деревни Козлово, где устроен на народные деньги воинский мемориал. Была «Свеча памяти» в ночь на 22 июня, а в самый день памяти и скорби – перезахоронение найденных весной этого года погибших бойцов. Двоих нашли с медальонами, и Валерий Линкевич смог связаться с родственниками. Все расходы на проживание их у нас взяла на себя администрация района. И когда опускали гробы, когда был отдан воинский салют (это Валерий организовал с клубом реконструкторов, они были в форме тех лет)... знаете, нисто не мог сдержать слез. Все наши ребята как один добровольно просились помогать опускать гробы. А одна из приехавших родственниц погибших, учительница из Петербурга, сказала прямо: «Я бы мечтала привезти к вам мой класс, чтобы мои дети это все увидели».

Вот эти-то андреапольские ребята и были в зале на прошедших чтениях «Позывные памяти», и стало понятно, почему они не скучают, не зевают и не утыкаются в свои планшеты, как это бывает на подобных «взрослых» мероприятиях, куда школьники приводятся для массовки. То, как патриотизм

в нашей области воспитывается, как раз на прошлой неделе, 22 июня, мы и могли наблюдать: результаты проявились. Надеюсь, подобное описанному было не только в Андреаполе.

А все участники чтений в Андреаполе, расставаясь, договорились – чтобы встретиться и в будущем году!

режет:

Ай, в Селижарове случилась беда:

Зарезал Ваня Маньку, зарезал сам себя...

И еще девятнадцать куплетов.

Про каждую деревню на дороге у него что-нибудь есть, и это не просто хохма от какого-нибудь местного жителя, это точнейшая и выверенная